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บทที่ 6 
การพฒันาผลติภัณฑ์ใหม่ 



ผลติภัณฑ์ใหม่ New product  
คือ การเสนอผลติภัณฑ์ 

แบบริเร่ิม 

 การปรับปรุงผลติภัณฑ์
เดมิจากธุรกจิให้มี
คุณสมบัตดิขีึน้ 

การออกแบบผลติภัณฑ์
ใหม่ ของธุรกจิทีม่ี

ลกัษณะเดมิในท้องตลาด 
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ความส าเร็จของผลติภัณฑ์ใหม่ 5 ปัจจัย 
1. มีข้อได้เปรียบทีเ่ด่นชัด 

2. สอดคล้องกบัรูปแบบการบริโภคในปัจจุบัน 

3. ทดลองใช้ได้- ผู้ซ้ือมีโอกาสในการทดสอบ
สินค้า 

4. สังเกตเห็นความใหม่ได้ 

5. แก้ปัญหาความยุ่งยากของลูกค้าได้ 
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สาเหตุทีท่ าให้ News Product ล้มเหลว 
1. ตลาดมีขนาดเลก็ 

2. ผลติภัณฑ์ไม่แตกต่าง 

3. ไม่ให้ประโยชน์จริง 

4. Positioning ผดิพลาด 

5. รสนิยมผู้บริโภคเปลีย่น 

6. สินค้าไม่เหมาะ/ กจิการไม่ช านาญสินค้า  
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7. สู้คู่แข่งขนัไม่ได้ 

8.  คนกลางไม่รับสินค้าไว้ขาย 

9.  พยากรณ์ยอดขายผดิ 

10. สภาพแวดล้อมภายนอกเปลีย่น 

11. ผลตอบแทนจาการลงทุนต า่เกนิไป 

12. การบริหารงานผดิพลาดไม่ link กนั 
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13. ข้อจ ากดัเกีย่วกบัสังคมและรัฐบาล 

14. ต้นทุนทีใ่ช้ในการพฒันาผลติภัณฑ์ใหม่สูง 

15. การขาดแคลนทุน 

16. อายุของผลติภัณฑ์ส้ัน นิยมไม่นาน 
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สร้าง
ความคิด กลัน่กรอง

/ประเมนิ
แนวคดิ 

พฒันาและ
ทดสอบ
แนวคดิ 

พฒันากลยุทธ์
ทางการตลาด 

วเิคราะห์
ทางธุรกจิ 

พฒันา
ผลติภัณฑ์ 

ทดสอบ
ตลาด 

ด าเนิน
ธุรกจิ 

New Product  
development process  
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วงจรชีวติผลติภัณฑ์ (Product Life Cycle หรือ PLC) 

 Kotler and Armstrong : PLC  
คือ ประวตัิการเจริญเติบโตของยอดขายและก าไรของ
ผลติภัณฑ์ประกอบด้วย 4 ขั้นตอน  คือ 
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ลกัษณะของวงจรชีวติผลติภัณฑ์ 

ยอดขาย 

ก าไร 

ยอดขายและก าไร 

ระยะเวลา 
ขั้นแนะน า ขั้นเจริญเตบิโต ขั้นเตบิโตเตม็ที ่ ขั้นตกต ่า 
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แมททริกซ์  บีซีจี  
หรือ BCG Matrix  
( Boston Consulting  

Group matrix )  
คือ กลยุทธ์ซ่ึงใช้ในการตดัสินใจ

จัดสรรทรัพยากรโดยถือเกณฑ์ส่วน
ครองตลาดเปรียบเทยีบและอตัราการ
เจริญเตบิโตของแต่ละหน่วยธุรกจิ 
Market share : Market Growth  
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BCG Matrix  
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1. ผลติภัณฑ์ที่มีปัญหา (Question Mark) 
  ตลาดเติบโตดีมาก  แต่ส่วนครองตลาดต ่า  

  เป็นผลติภัณฑ์ใหม่อยู่ในขั้นแนะน า  

  ต้องใช้เงินจ านวนมากในการท าตลาด 
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  ส่วนครองตลาดสูง การเตบิโตของตลาดสูง 

  ก าไรมาก แต่ค่าใช้จ่ายกม็าก 

  จะกลายเป็นผลติภัณฑ์ที่ท าเงินในอนาคต 

2. ผลติภัณฑ์ที่เป็นดาวดวงเด่น (Stars) 
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3. ผลติภัณฑ์ที่ท าเงิน (Cash Cow) 
 ส่วนครองตลาดสูง แต่ตลาดมกีารเตบิโตต า่ 

 ยอดขายสูง ก าไรด ี

 เป็นผู้น าตลาด  

เป็นแหล่งเงนิทุนของบริษทั 

ไม่ต้องส่งเสริมการตลาดมาก 

พยายามสร้าง Image 
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4. ผลติภัณฑ์ที่ตกต ่า (Dogs) 
  ตลาดไม่โต และส่วนครองตลาดต ่า 

  มียอดขายต ่า ไม่สร้างก าไร และยากจะโตได้อกี  

  ต้องตัดสินใจว่าจะถอนออกจากตลาดหรือไม่  
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การจัดสรรทรัพยากรทางการเงนิในผงับีซีจี 
1. Quesion mark  

ใช้เงินสดมาก รับเงินสดต ่า  ขาดเงินสดใช้ Cash cow ช่วย 

2. Star 

ใช้เงินสดมาก เงินเข้ามาก เลีย้งตัวเองได้ 
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3. Cash cow  

ใช้เงินสดน้อย ค่าใช้จ่ายต ่า เงินสดเข้ามาก ช่วยผลติภัณฑ์อ่ืน 

4. Dog  

ใช้เงินสดน้อย เงนิสดเข้าต ่า ต้องประหยดั 
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Thank you for your attention 
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Thank you for your attention 


